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Généalogie du sens commun néo-libéral

Le néo-libéralisme, comme avatar du capitalisme, n’est pas seulement un système économique, ni même seulement une idéologie, c’est également une pratique de pouvoir induisant un mode de gouvernement de soi, bref une éthique (Foucault, 2004). Avec son cynisme habituel, Margaret Thatcher vendait la mèche « Economics are the method. The object is to change the soul »
.  La question est de savoir comment une éthique de la performance, de la compétition, une « culture » du management et du résultat ont réussi à s’imposer aussi facilement dans le monde de l’éducation (Laval, 2003 ; Laval et alii, 2011), définissant une sorte de sens commun ou de bon sens, à peu près imperméable à toute critique et constituant ainsi une nouvelle figure de ce monde unidimensionnel dont Marcuse (1968) faisait jadis l’analyse.

Comment comprendre cette fabrication d’un nouveau bon sens ? En prolongeant les analyses de Foucault, on analysera deux schèmes qui sous-tendent l’idéologie du néo-libéralisme :  a) le schème de compensation par lequel l’ordo-libéralisme allemand entend procurer un contrepoids humaniste aux valeurs froides de la concurrence par les valeurs chaudes de l’esprit d’entreprise (Strassel, 2009); b)  le schème de convertibilité de toutes les valeurs qui est au fondement de la théorie du capital humain (Becker, 1964). Si la conduite humaine se réduit à un calcul d’optimisation, alors toutes les valeurs sont susceptibles d’une interprétation économiste qui les égalise dans un équivalent abstrait : l’argent ! L’hypothèse qui sous-tend ce travail est que ces deux schèmes entrent en tension et opèrent un brouillage généralisé des significations et des valeurs. 
On analysera trois exemples d’un tel brouillage :

· L’idée de compétence « cet attracteur étrange » (Le Boterf, 1994), par la polysémie qu’elle recèle, peut s’interpréter aussi bien dans un cadre behavioriste que dans une épistémologie cognitiviste, dans un contexte économiste ou humaniste : Olivier Reboul (1980) ne définissait-il pas la compétence, comme un « s’y connaître » qui exprimait la possession culture générale ou professionnelle ? On peut ainsi déjouer la critique par un jeu de « cache-cache » en parcourant le spectre sémantique et en prenant toujours la position  que la critique n’attend pas. 

· Le slogan « devenir entrepreneur de soi-même » se présente, dans les discours patronaux et dans la littérature de management comme une figure de la Bildung (Aubrey, 2000, Babeau, 2012) opérant ainsi un amalgame entre valeurs humanistes et valeurs économistes, ce qui génère de la confusion dans le domaine de l’éducation et de la formation (Aumont et Mesnier, 1992). Boltanski et Thévenot (1999) ont bien montré comment le capitalisme récupérait la critique artiste.

· L’évaluation de la recherche universitaire privilégie la compétition (la concurrence pour la réponse aux appels d’offre), ce qui risque, à moyen termes, de transformer les centres de recherche en cabinets d’expertise (Freitag, 1995 ; Servais, 2011). Les critères de l’excellence sont interprétés en termes de concurrence (celui qui remporte l’appel d’offre est réputé le meilleur). Il y là une réduction de la notion d’excellence à un point de vue agonistique, alors qu’elle peut s’interpréter sous d’autres formes comme l’épreuve (dans le chef d’œuvre) ou le record (Jeu, 1977).

A travers ces trois exemples on montrera comment les figures rhétoriques de l’amalgame, de la réduction de sens ou du « cache-cache sémantique » contribuent à accréditer un « Newspeak » (Giroux, 2002)  et à rendre incontournable une idéologie pourtant éminemment contestable.
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